

2024年8月20日

第1490期

本刊策划 李英华 杨波 编辑 操余芳 美编 赵一诺 校对 侯静

联系电话 010-86423475 电子信箱 mjzksiwu@163.com

开锁

俗话说，一把钥匙开一把锁。但如果有人告诉您，用一把钥匙可以打开同一小区的多家入户门的锁，您听了会不会感到胆战心惊？别说了，这样的事，还真的发生了。

据媒体报道，张先生在北京某小区租了一套商品房作为公司办公地点。为了装饰，张先生在客厅酒柜里摆放了不少高档白酒。前不久的一天上午，张先生到公司上班的时候发现，酒柜里的高档白酒少了几瓶。因为房间里没发现任何异常，张先生选择息事宁人，未予声张。但没想到过了几天，酒柜里的高档白酒被人用低档酒偷梁换柱了。

为了搞清真相，张先生悄悄在酒柜附近安装了摄像头。6月16日凌晨1点多，张先生的手机收到了监控提示，只见一个穿着拖鞋的陌生男子进入房间，熟练地打开灯，然后直奔酒柜，将一部分高档白酒取出后离开了房间。

第二天，张先生报了警。警方根据小区监控视频，很快发现了“拖鞋男”的踪迹，并将其抓获归案。“拖鞋男”交代说，自己姓祝，前不久从外地来到北京投靠亲戚，但没几天就和亲戚产生了矛盾，随后他就带着亲戚家的钥匙离开了。

一天晚上，祝某在亲戚家所在小区转悠时，发现有不少房间晚上都没开灯，就猜测这些人家应该无人居住。为了找个落脚点，祝某便尝试用亲戚家的钥匙去开这些人家的门锁，没想到竟打开了一间毛坯房的大门。

随后，祝某趁着夜深人静，继续在小区里用钥匙挨家挨户试探着开锁，结果又打开了张先生公司的入户门，于是先后三次将张先生公司里的高档白酒偷走，并以低价转卖给了烟酒店。目前，祝某已被北京警方以涉嫌盗窃罪立案侦查。

祝某用一把钥匙竟然能打开同一小区多户人家的入户门，想想都觉得可怕。这个案件警示我们，一定要增强安全意识。如果发现本小区使用的都是同一品牌的入户门锁，就有可能存在本家中类似的风险，业主最好及时更换其他品牌的锁芯，确保安全。

当然，也希望开发商们能从业主的安全考虑，采取一切必要措施，最大限度地避免一把钥匙能开多把门锁的状况发生。



本刊投稿请扫码加入QQ群

知识产权的守护者

——重庆检察机关立足检察职能护航知识产权强市建设

□本报记者 张博 通讯员 胡泽斐 赵欢 谭小兵

“围绕‘4·16’科技创新布局，建立高效的知识产权综合管理体制，深入推进知识产权检察专业化建设……”7月31日，在重庆市检察院召开的全市检察长座谈会上，重庆市检察院党组书记、检察长时侯联强调。

眼下，新时代新征程新重庆，全市上下正加快推进知识产权强市建设，构建“严保护、大保护、快保护、同保

护”工作格局，支撑和引领经济高质量发展。重庆检察机关把深入学习贯彻大检察官研讨班精神，作为学习好贯彻好党的二十届三中全会精神的检察行动，牢固树立保护知识产权就是保护创新的理念，抓好高质效办案、全链条保护、一站式服务，为现代化新重庆建设贡献知识产权力量。

▶2023年9月，重庆市渝中区检察院知识产权办案团队研究讨论办案思路。

高质效办案：独辟蹊径攻克数字期刊版权保护难题

随着移动阅读设备的发展，数字期刊逐渐成为读者喜爱的一种阅读新方式。然而，有的电子版期刊却是未经作者授权出售的盗版数字期刊。

“有人未经授权，搭建‘七维学习空间’等网站销售国内外电子期刊。”2023年4月3日，重庆市渝中区公安分局接到报案。同日，渝中区公安分局对该案立案侦查，并向渝中区检察院通报案情，该院依法提前介入引导侦查。

该案是最高检、国家版权局等五部门挂牌督办的重庆首例侵犯数字期刊版权系列案。

因涉案网站搭建时间久远，且涉案金额大、权利人众多、侵权作品数量精准认定难度大等特点，检察官及时引导侦查人员远程提取涉案网站后台数据，分类整理出涉案电子期刊的出版发行单位与地区，通过抽样取证的方式确定涉案电子期刊的版权归属及授权情况，并委托司法鉴定机构对涉案网站期刊数量、注册会员人数、充值金额等进行鉴定。

经查，2018年8月，徐某为获取

非法利益，通过其他网站大量购进国内外出版发行的电子版刊物，上传至其搭建的“七维学习空间”电子期刊数据资源网站，通过收取会员费、分享网盘链接的方式对外销售数字期刊。截至案发，网站上的数字期刊达1.2万余部，注册会员近3万人，徐某非法获利7.8万余元。

2023年9月20日，渝中区公安分局以徐某涉嫌侵犯著作权罪将该案移送至渝中区检察院审查起诉。

部分国外刊物是否为非法出版物以及是否受我国著作权法保护？该院建议公安机关委托文旅部门进行审查。经审查，该案中的国外期刊均不属于非法出版物，均受我国著作权法保护。

“鉴于侵权电子期刊数量庞大，可在满足相关规范前提下通过抽样取证方式确定涉案数字期刊的版权归属及授权情况。”办案检察官陶维俊向记者介绍说，“徐某到案后多次供述其未取得刊物所属杂志社授权，加之涉案刊物杂志社均出具版权证明，证明徐某未取得授权，据此应以徐某上传的全部12973部期刊

认定侵权数量。”

为最大程度帮助杂志社挽回经济损失，该院逐一向被侵权的50余家杂志社告知权利义务，充分听取其诉求，积极引导被侵权杂志社提起刑事附带民事诉讼，并通过适用认罪认罚从宽制度，督促徐某在审查起诉阶段赔偿杂志社经济损失10余万元。

2024年4月23日，经渝中区检察院提起公诉，法院以侵犯著作权罪判处徐某有期徒刑三年，缓刑三年，并处罚金8万元。庭审期间，徐某与杂志社达成调解协议，赔偿经济损失20万余元。

“侵权复制品数量巨大，严重侵犯了著作权人的合法权益，也严重影响了社会创新力的发展。”为查清期刊数字化源头和传播链条，实现对该类犯罪的全链条打击，该院会同公安机关进一步摸排研判，发现与“七维学习空间”网站作案手段类似的5个上下游网站。目前，公安机关已对侵权期刊数量较多、违法所得数额较大的3个网站立案侦查。

全链条保护：擦亮巴渝农特产品“金字招牌”

涪陵榨菜、巫山脆李、奉节脐橙、永川秀芽、城口老腊肉……这些重庆农特产品，有一个通用的法律名词——地理标志。

2023年8月，涪陵区检察院办理一起涉地理标志刑事案件——制造、销售某品牌“涪陵榨菜”的制假售假案。

涪陵榨菜作为世界三大名腌菜之一，一年产值上百亿元，凭着味美实惠被大家称为“国民下饭神器”。正因如此，一些不法分子产生了傍名牌售假药的歪心思。

“这榨菜怎么和平时吃的涪陵榨菜口感、味道相差甚远？”2022年的一天，山东聊城的张先生在当地一家早餐店喝粥，店家赠送了榨菜

开胃。带着疑惑，张先生向涪陵榨菜相关企业咨询举报。经鉴定，该榨菜是假冒品牌产品，相关企业遂向涪陵区公安局报案。公安机关经过一系列追踪和摸排得知，这批榨菜是早餐店老板在网上买的。

2023年2月3日，涪陵区检察院受邀提前介入引导侦查取证。办案检察官余萍建议对榨菜原辅材料供产销平台、运输渠道、内外包装、商标制版印刷、收支明细进行全面梳理。

经查，位于安徽砀山的一个制售假冒品牌涪陵榨菜的犯罪团伙逐渐浮出水面。自2022年8月开始，以魏某等人为首的犯罪团伙通过开设地下工厂、订购半成品榨菜、定制仿造品牌包装、开设网络店铺形成

完整的制假售假链条进行非法牟利，为了逃避侦查，还将产、储、售各环节分散隐匿于不同窝点。

2023年8月，公安机关将该案移送至涪陵区检察院审查起诉。办案检察官从6万余条非法交易信息中核对订单数据、查看转账记录，最终锁定了制假售假的起始时间，计算出非法经营数额为390余万元，并追回了生产封箱胶带、包装袋的张某某等3名犯罪嫌疑人。

2023年9月，涪陵区检察院依法对魏某等14人提起公诉。法院经审理分别以假冒注册商标罪、销售假冒注册商标的商品罪和非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪判处魏某等14人有期徒刑十年至五年，部分被告人适用缓刑，各并处罚金3000元至80万元。10月，该院向有关部门制发检察建议，进一步推动加强“涪陵榨菜”地理标志司法保护，促进涪陵榨菜产业健康发展。

“本案的办理擦亮了‘涪陵榨菜’这块‘金字招牌’，有助于提高品牌的市场竞争力。”重庆市涪陵榨菜集团销售总监刘璐妍表示。

为保护知名品牌形象，重庆检察机关加大对本地商标、专利、地理标志保护，重庆市检察院印发《关于“保知识产权 护知名品牌”专项行动的工作方案》，在保知识产权、保市场主体、保产业链供应链优化升级、保营商环境等方面开展专项行动，筑牢知识产权强保护、严保护“堤坝”。

▶2024年4月，重庆市涪陵区检察院检察官深入某榨菜企业，开展送法进企活动。

▶2023年5月，重庆市渝北区检察院办案组研究讨论案件。



□本报记者 周晶晶 通讯员 戴安琪 周思静

一本假军官证、两个“老赖”，牵出三起案件。湖北省武汉市江津区检察院以伪造武装部队证件案为突破口，将一条集买卖、制作、供应于一体的制假假证犯罪链条连根拔起。截至目前，白某等5名涉案人员均被判刑。

“等等，你的军官证有问题。”2023年8月15日，武汉天河机场地铁站，一名地铁工作人员拦住了拿着军官证欲通过军人免费通道乘坐地铁的白某。工作人员发现这张证件显示的军衔与眼前这名女子的年龄不相符，依据武汉地铁票务规定，工作

人员将该假证件予以扣留。

这是白某第一次使用伪造的军官证。之前，她就是用这张假军官证乘坐飞机从三亚来到武汉。2021年3月，白某被列为失信被执行人，为逃避无法乘坐飞机的限制，享受军人交通优惠政策，她与男友某合谋购买了伪造的军官证。后男友某也被列为失信被执行人，他和白某便在2021年至2023年期间多次使用假军官证乘坐飞机。

“等等，你的军官证有问题。”2023年8月15日，武汉天河机场地铁站，一名地铁工作人员拦住了拿着军官证欲通过军人免费通道乘坐地铁的白某。工作人员发现这张证件显示的军衔与眼前这名女子的年龄不相符，依据武汉地铁票务规定，工作

人员将该假证件予以扣留。2023年10月，白某让邵某为其又办理了一本假军官证，并用该证乘坐飞机从三亚飞至武汉，后使用该证欲乘坐飞机返程时，被公安机关查获。同年11月，公安机关在三亚将邵某抓获归案。

2023年12月，白某、邵某伪造武装部队证件案被移送至江津区检察院审查批准逮捕。考虑到白某、邵某均为限制高消费人员，为逃避法院执行，多次使用假军官证乘坐飞机，行为较为恶劣，该院依法对二人作出批准逮捕决定。

“伪造、买卖武装部队证件不仅损害武装部队名誉和军人形象，还会严重危害国防利益，必须从源头上堵住此类犯罪。”办案检察官以该案为



一站式服务：为老字号新业态保驾护航

麻辣鲜香的重庆火锅，翻滚的不仅是红红火火的热汤，也成为山城对外交流的特色名片。百家百味，每一家火锅商家的底料、佐料都有着独家秘方。不承想，重庆某食品公司的明星产品遭遇了“李鬼”。

“产品单价较低，商标易被复制，维权成本高，产品被异地假冒侵权后，取证难度大……”2021年，作为知识产权综合保护联系点的重庆某食品公司向重庆市检察院反映。听取企业诉求后，重庆市检察院指令渝北区检察院依法提前介入引导侦查。随后，渝北区检察院围绕取证难点重点，引导公安机关收集固定证据。

经查，2021年12月至2022年6月，龚某甲、龚某乙在湖北武汉租赁简易临时加工场所，低价购入原材料，凭借自制的配方进行混合与配比，简单熬制出麻辣鱼佐料产品，再用购买来的品牌包装袋封包后进行销售。公安机关在其制假窝点查封尚未销售的假冒麻辣鱼佐料成品(袋装)77件，(桶装)5件，散货100袋及包装袋、纸箱若干。2023年3月13日，公安机关以龚某甲、龚某乙涉嫌假冒注册商标罪将该案移送至渝北区检察院审查起诉。

每包10元、15元、18元……审查过程中，办案检察官发现，龚某甲等以不同的价格进行销售。如何准确认定犯罪金额？办案检察官在进一步审查购销双方言词证据的基础上，结合部分转账记录综合分析认为，应当以实际销售平均价格认定该

批未销售商品的货值金额。经计算，销售金额共计5.5万余元。

经渝北区检察院提起公诉，2023年12月，法院以假冒注册商标罪判处被告人龚某甲有期徒刑九个月，并处罚金3万元；判处龚某乙有期徒刑七个月，缓刑一年二个月，并处罚金1万元。

案件办完后，如何提升老字号企业知识产权保护“内功”，做好“治已病、防未病”的后半篇文章？“能否利用科技来打击‘李鬼’？”办案检察官有了这样的想法。于是，该院联合渝北区市场监管部门向该公司送达风险提示函，建议在产品包装上增加防伪措施，提高产品复制难度，同时申请地名商标加大保护力度，从源头上减少侵权行为的发生。

建立常态化联络，加强老字号食品安全溯源体系建设、食品安全监管，严查违法违规行……为更好推动重庆火锅发展，渝北区检察院从刑事犯罪打击、公共利益维护、行业营商环境净化等多维度构建起知识产权全方位保护格局。

2023年至2024年6月，重庆检察机关共共起诉侵犯商标权、著作权等犯罪307人。同时，结合办案并围绕联系点企业所需所盼，会同有关部门开展上门走访、法治宣讲、线索处置、风险提示等活动350余次，处置网络、网点售假和侵犯商标、商誉等案件线索共24件，收集企业诉求建议84条，帮助开展企业规范建设风险评估36件，化解涉知识产权矛盾纠纷10件次。



一本假军官证牵出制假假证犯罪链条

突破口，引导办案民警深挖相关涉案人员，通过对犯罪嫌疑人供述、证人证言、微信聊天记录和转账记录等证据进行全面梳理和综合分析研判，公安机关陆续摸排排出办证中介唐某、制作假证的邓某以及向邓某提供空白证件原材料的杨某。

2023年11月至12月，公安机关陆续将唐某、邓某、杨某抓获归案，并在邓某住处搜出大量印章、证件和用于制作证件的原材料，经鉴定，11枚武装部队印章、21枚国家机关印章、4枚事业单位印章均系伪造；在杨某住处查获大量空白本、驾驶证、结婚证、出生医学证明等空白证件。

2024年2月至3月，公安机关将白某、邵某、唐某、邓某、杨某移送至

江津区检察院审查起诉。

经江津区检察院对白某等5人提起公诉，4月至6月，法院以伪造武装部队证件罪分别判处白某、邵某拘役六个月；以伪造、买卖武装部队证件、印章罪，伪造、买卖国家机关证件、印章罪，伪造、买卖事业单位印章罪并罚，判处邓某有期徒刑三年四个月，并处罚金4000元；以伪造、买卖武装部队证件罪，伪造、买卖国家机关证件罪并罚，判处唐某拘役九个月，并处罚金3000元；以伪造、买卖武装部队证件罪，伪造、买卖国家机关证件罪判处杨某有期徒刑八个月，并处罚金5000元，并将制作假证的相关工具依法予以没收。